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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад;

ГСВОУ – Галузеві стандарти вищої освіти України;

КГП – керівник гасіння пожежі;

МНС – Міністерство надзвичайних ситуацій України;

МОЗ –Міністерство охорони здоров’я України;

НС – надзвичайна ситуація;

ОКХ – освітньо-кваліфікаційна характеристика;

ОРСЦЗ – оперативно-рятувальна служба цивільного захисту;

ПВЯ – професійно важливі якості;

ПРП – пожежно-рятувальні підрозділи;

ПФО – психофізіологічне обстеження;

ЦПФЕ – Центр психофізіологічної експертизи працівників для виконання

робіт підвищеної небезпеки.
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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема розвитку особистості в професії та

професійної придатності до неї є однією з найбільш досліджуваних у

психології. Особливої актуальності вона набуває тоді, коли мова йде про

фахівців, які виконують свої професійні обов’язки за особливих умов. До них

безпосередньо належать і фахівці оперативно-рятувальної служби цивільного

захисту (ОРСЦЗ), які здійснюють свою професійну діяльність в

екстремальних умовах, що характеризуються інтенсивною дією значної

кількості стрес-факторів професійного середовища. Діяльність за таких умов

зумовлює необхідність комплектації цих підрозділів професійними кадрами,

що здатні виконувати поставлені завдання на високому рівні та мають поряд

із глибокими знаннями й уміннями у складі свого системного нормативу

низку сформованих та добре розвинутих, необхідних професійно важливих

якостей (ПВЯ). І хоча окремі аспекти порушеної проблематики уже

підіймалися науковцями, так зокрема природу ПВЯ фахівців різного складу

ОРСЦЗ вивчали В.П. Бут [18], В.В. Вареник [19, 20], Л.О. Гонтаренко [28],

Г.С. Грибенюк [29], М.А. Кришталь [62, 63], В.О. Лефтеров [67, 69],

Д.В. Лєбєдєв [130], С.М. Миронець [90], Я.О. Овсяннікова [101],

А.Г. Снісаренко [129], О.В. Тімченко [39, 130, 137] та ін. Проте питання

дослідження змісту, а особливо розвитку, професійно важливих якостей

фахівців ОРСЦЗ, що займають посади начальників караулів, як окремої

категорії працівників МНС України відповідною мірою залишилися поза

увагою дослідників, не мають належного наукового розв’язання і потребують

подальшого вивчення.

Наслідком такої ситуації є неадекватність нормативного набору і

недостатня розвинутість ПВЯ фахівців зазначеного складу відповідно до

вимог професійної діяльності, що знаходить своє безпосереднє відображення

у значній кількості помилок в оперативній діяльності фахівців ОРСЦЗ,

особливо молодих, у яких відсутній значний професійний досвід.
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Вагомого значення ця проблематика набуває й тому, що розподіл

випускників вищих навчальних закладів МНС України на посади

начальників караулів ОРСЦЗ досягає 40%, що є переважною більшістю при

призначенні випускників ВНЗ МНС на первинні посади.

На важливості проблематики дослідження та розвитку професійно

важливих якостей як фахівців ОРСЦЗ, так і фахівців, діяльність яких

відбувається в екстремальних умовах, наголошують вітчизняні дослідники та

науковці, зокрема В.А. Бараннік [8], С.І. Болтівець [12, 13], М.С. Корольчук

[57, 59], Г.В. Ложкін [73, 115], С.Д. Максименко [80, 81], М.В. Макаренко

[77], О.Р. Малхазов [84, 85], О.Р. Охременко [102], В.В. Стасюк [131],

О.Ф. Хміляр [151] та ін.

Таким чином, актуальність указаної проблематики, недостатній ступінь

її розроблення та висвітлення у вітчизняній науці, а також вимоги до

діяльності в особливих умовах вищезазначеної категорії фахівців зумовили

вибір теми дисертаційного дослідження: “Розвиток професійно важливих

якостей фахівців оперативно-рятувальної служби цивільного захисту”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження пов’язане з реалізацією Загальнодержавної

цільової програми розвитку цивільного захисту на 2009–2013 роки, схваленої

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 серпня 2008 р. № 1156-р.

Дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи

Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України, а також у

відповідності з науково-дослідною роботою кафедри психології та педагогіки

гуманітарного інституту Національного університету оборони України

(шифр “Керівник”, номер державної реєстрації – 0101U001153).

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Академії

пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України (протокол № 4 від

18.12.2009) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень з

педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 27.04.2010).
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Мета і завдання дослідження.Мета дослідження полягає у визначенні

сукупності професійно важливих якостей фахівця оперативно-рятувальної

служби цивільного захисту, що займає посаду начальника караулу, та в

розробленні й апробації психологічних засобів їхнього розвитку.

Для досягнення встановленої мети в дисертації вирішуються такі

завдання дослідження:

1. Проаналізувати погляди на сутність і структуру професійної

діяльності, з’ясувати місце в ній професійно важливих якостей.

2. Дослідити особливості професійної діяльності фахівців ОРСЦЗ та

теоретичні погляди на їхні професійно важливі якості.

3. Визначити сукупність ПВЯ фахівця оперативно-рятувальної служби

цивільного захисту, що займає посаду начальника караулу, та комплекс

психодіагностичних методик для здійснення дослідження рівнів розвинутості

цих якостей у фахівців зазначеного складу.

4. Емпірично дослідити рівні розвинутості ПВЯ у фахівців ОРСЦЗ і за

отриманими результатами розробити й апробувати тренінгову програму

розвитку ПВЯ фахівців ОРСЦЗ, що займають посади начальників караулів,

та обґрунтувати рекомендації щодо внесення змін до освітньо-

кваліфікаційних характеристик “бакалавр” і “спеціаліст” за напрямом

підготовки “Пожежна безпека”.

Об’єкт дослідження – професійна діяльність фахівців оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту.

Предмет дослідження – особливості розвитку професійно важливих

якостей фахівців оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, що

займають посади начальників караулів.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було

використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження:

1) теоретичні: аналіз сучасної наукової літератури з проблеми

розвитку особистості в професії та професійної придатності до неї; аналіз та

узагальнення експериментальних даних із порушеної проблематики;
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2) емпіричні: анкетування (використовувалося для отримання

соціально-психологічної інформації), метод експертних оцінок

(використовувався для обґрунтування і встановлення значущості ПВЯ),

метод аналізу ієрархій (використовувався для визначення пріоритетності

груп ПВЯ та коефіцієнта погодженості експертів), психологічне

діагностування за методиками: “Методика вивчення лідерських якостей”

С.О. Наконечного (використовувалася для діагностики лідерських,

особистісних і комунікативних якостей); методика “Шкала оцінки потреби в

досягненні” Ю.М. Орлова (використовувалася для вивчення мотиваційної

спрямованості фахівця ОРСЦЗ); методика “Короткий відбірковий тест”

В.М. Бузіна разом із методиками “Годинник” і “Екстремальні умови

(установлення закономірностей)” (використовувалися для вивчення

інтелектуальних якостей); “Програмний тестовий комплекс для професійного

психофізіологічного відбору спеціалістів, які зайняті на роботах з

підвищеною небезпекою” (використовувався для оцінки рівня розвинутості

атенційних, емоційно-вольових та психомоторних ПВЯ); методики

“Оперативна слухова пам’ять” і “Пам’ять на образи” М.В. Макаренка

(використовувалися для діагностування мнемічних якостей); тренінги,

розвиваючі вправи (використовувалися для розвитку визначених ПВЯ);

3) математичні методи оброблення результатів експериментального

дослідження: метод Стьюдента для перевірки статистичних гіпотез щодо

різниці середніх.

Для статистичного опрацювання отриманих даних була використана

комп’ютерна програма SPSS 19.0.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому,

що:

вперше:

визначено сукупність ПВЯ, яка впливає на успішність професійної

діяльності фахівця ОРСЦЗ, що займає посаду начальника караулу, зміст якої

об’єктивізується змістом процесів його професійної діяльності;
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розроблено тренінгову програму, яка сприяє розвитку ПВЯ фахівців

ОРСЦЗ, що займають посади начальників караулів, та підвищенню

ефективності їхньої професійної діяльності;

удосконалено:

структуру освітньо-кваліфікаційних характеристик “бакалавра” і

“спеціаліста” за напрямом підготовки “Пожежна безпека”, яка відрізняється

від існуючої тим, що додатково введено низку управлінських умінь та

навичок здійснення практичної діяльності фахівця ОРСЦЗ на посаді

начальника караулу;

дістали подальший розвиток:

уявлення про сутність та зміст професійно важливих якостей фахівців

ОРСЦЗ, що займають посади начальників караулів;

систематизування основних стрес-факторів професійного середовища

фахівців ОРСЦЗ, що займають посади начальників караулів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що

отримані наукові результати використовуються в практичній діяльності

Центрів психологічного забезпечення (ЦПЗ) при Головних управліннях МНС

України та навчально-виховному процесі ВНЗ МНС. Застосовуються в системі

кадрового відбору кандидатів на первинну посаду начальника караулу

ОРСЦЗ, в роботі фахівців ЦПЗ під час психологічного супроводу процесів

професійного становлення і розвитку молодих фахівців ОРСЦЗ, що займають

посади начальників караулів, та в професійній підготовці курсантів ВНЗ

МНС України.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного

дослідження доповідалися автором на Міжнародній науково-практичній

конференції “Теорія та практика ліквідації надзвичайних ситуацій” (Черкаси,

2009); ІІ Міжвузівській науковій конференції “Проблеми психології

діяльності в особливих умовах” (Черкаси, 2010); Міжрегіональному

науковому семінарі “Актуальні проблеми становлення особистості

професіонала в ризиконебезпечних професіях” (Київ, 2010); Міжвузівській
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науково-теоретичній конференції “Гуманітарні науки очима молодих

дослідників” (Черкаси, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції

“Теорія та практика ліквідації надзвичайних ситуацій” (Черкаси, 2010);

ІІІ Міжвузівській науковій конференції “Проблеми психології діяльності в

особливих умовах” (Черкаси, 2011).

Основні положення дисертації розглядалися на науково-методичних

семінарах Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля, на засіданнях

кафедри психології та педагогіки гуманітарного інституту Національного

університету оборони України.

Публікації. Результати дослідження відображено в 10 публікаціях

автора, з яких 4 опубліковано у наукових виданнях, що визначені ДАК

України як фахові в галузі психології, 6 – у матеріалах і тезах науково-

практичних конференцій та семінарі.
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